Навчальний предмет. Алгебра. 8 клас.
Розділ. Квадратні рівняння.
Ільніцька Людмила Василівна, вчитель математики, ЗШ №11 м. Білої Церкви.

Тема уроку: Формула коренів квадратного рівняння.
Мета уроку: Вивчити формули коренів квадратного рівняння, формувати уміння застосовувати їх до розв’язування вправ. Спонукати учнів до прояву творчої активності, ініціативи. Розвивати вміння аналізувати, знаходити раціональні способи розв’язування вправ. Виховувати працелюбність, кмітливість, культуру усного мовлення та математичних записів.

Епіграф: «Рівняння  це золотий ключик, що відчиняє всі математичні сезами»
С. Коваль
польський математик
Обладнання: мультимедійний проектор, презентація «Формула коренів квадратного рівняння».

Хід уроку.
1. Перевірка домашнього завдання.
Експерти перевіряють домашнє завдання та доповідають про його виконання.
№578(1,3), №583(1,3), № 585(1),№590(2).
Розв’зання.
№578 (1,3).
Перетворити дане квадратне рівняння у зведене:
х2  2х3 = 0;      х2   12х 18 = 0; 
3) 3х2 + х + 2 = 0;       +  +  = 0.
№583 (1, 3).  
Розв’язати рівняння:
1)  х2 + 7 х = 0;     х (х + 7) = 0;    х = 0 , х =  7.
3) зх2 6 = 0;      3(х22) = 0;  х22 = 0;  х2 =2 ;  х = ,  х = .
№ 585(1).
Розв’язати рівняння:
1) (3х  2) (3х + 2) + (4х )210х  21;
9х2 4 + 16х2  40х + 2510х=0;       25х2 50х = 0;     25х(х 2) = 0;
х = 0, х = 2.

№590(2).
Розв’язати рівняння:

4x2 + 4 6(х2 + 2) = 4х2 + 46х2  12 = 24;        2 х2 + 16 = 0;   х2= 0;
х2 = 8;     х1 = 2,  х2 = 2.

2. Математична розминка.
Питання
1) Яке рівняння називають лінійним?
Відповідь. Рівняння  виду ах = b, у якому а і bдеякі відомі числа, а х  змінна, називають лінійним рівнянням з однією змінною.
2)  Яке рівняння називають рівнянням першого степеня?
Відповідь. Якщо а  0, то рівняння ах = b називають рівнянням першого степеня.
3) Навести приклад лінійного рівняння, яке є рівнянням першого степеня.
Відповідь. Кожне з лінійних рівнянь 4х = 8,   5х  = 0,     =  9 є рівнянням першого степеня.
4) Навести приклад лінійного рівняння, яке не є рівнянням першого степеня.
Відповідь. 0х = 0,  0х = 4 не є рівнянням першого степеня.
5) Яке рівняння називають квадратним?
Відповідь. Квадратним рівнянням називають рівняння виду ах2 + bх + с = 0, де х  змінна, а, b, с  деякі числа, причому а  0.
6) Як називають коефіцієнти квадратного рівняння?
Відповідь. Число а  називають першим або старшим коефіцієнтом, число bдругим коефіцієнтом, число с  вільним членом.
7) Яке квадратне рівняння називають зведеним?
Відповідь. Квадратне рівняння, перший коефіцієнт якого дорівнює 1, називають зведеним.
8) Яке квадратне рівняння називають неповним?
Відповідь. Якщо в квадратному рівнянні ах2 + bх + с = 0 хоча б один з коефієнтів b або с дорівнює нулю, то таке рівняння називають неповним квадратним рівнянням.
9) Які існують види неповних квадратних рівнянь?
Відповідь. Існують три види неповних квадратних рівнянь:
1. При b = с = 0 маємо: ах2  = 0.
2. При с = 0 і b0 маємо: ах2 + bх = 0.
3. При b = 0 і с0 маємо: ах2 + с = 0.

4. Історична довідка.
Історія розв'язування рівнянь другої степені, в тому числі й квадратних, у стародавні часи була викликана потребою вирішувати проблеми пов'язані з поділом землі, знаходженням її площі, земельними роботами військового характеру, а також із розвитком таких наук, як математика й астрономія. Квадратні рівняння вміли вирішувати вавилоняни близько 2000 років до н.е. Серед клинописних текстів були знайдені приклади розв'язання неповних, а також часткових випадків повних квадратних рівнянь. Відомо, що їхні методи розв'язання майже збігаються із сучасними, проте невідомо, яким чином вавилоняни дійшли до цих методів: майже на всіх знайдених до того часу клинописних текстах збереглися лиш вказівки до знаходження коренів рівнянь, але не вказано, як вони були виведені. Однак, не зважаючи на розвинутість математики у ті часи, в цих текстах немає ані найменшої згадки про від'ємні числа і про загальні методи розв'язання рівнянь.
В стародавній Греції квадратні рівняння розв'язувалися за допомогою геометричних побудов. Методи, які не пов'язувалися з геометрією, вперше наводить Діофант Александрійський у III ст. У своїх книгах «Арифметика» він наводить приклади розв'язування неповних квадратних рівнянь. Його книги з описом способів розв'язання повних квадратних рівнянь до нашого часу не збереглися.  
Правило знаходження коренів рівняння, зведеного до вигляду {\displaystyle ax^{2}+bx=c} уперше дав індійський вчений Брахмагупта.
Аль-Хорезмі описав алгоритм для знаходження коренів всіх шести підвидів квадратного рівняння.
Загальне правило розв'язання квадратних рівнянь було сформоване німецьким математиком М. Штифелем (1487 — 1567). Виводом формули загального розв'язку квадратних рівнянь займався Франсуа Вієт. Він же й вивів формули залежності коренів рівняння від коефіцієнтів у 1591 році. Після праць нідерландського математика А. Жирара (1595 — 1632), а також Декарта і Ньютона спосіб розв'язання квадратних рівнянь набув сучасного вигляду.
5. Сприймання та усвідомлення нового матеріалу.
Формула коренів квадратного рівняння.
Виведемо формулу, яка дає змогу за коефіцієнтами а, b і с квадратного рівняння  ах2 + bх + с = 0 знаходити його корені. 
Оскільки а 0, то, помноживши обидві частини цього рівняння на 4а, отримаємо рівняння, рівносильне даному: 
4а2 х2 + 4аbх + 4ас = 0.
 Виділимо в лівій частині цього рівняння квадрат двочлена: 
4а2 х2 + 4аbх +b2  b2 + 4ас = 0;      (2ах + b)2b2 4ас.
Існування коренів рівняння та їх кількість залежить від знака виразу b2 4ас.
Цей вираз називають дискримінантом квадратного рівняння  ах2 + bх + с = 0 і 
Позначають буквою  D, тобто D = b2 4ас. 
Можливі три випадки: D0, D0, D0.
1. Якщо D0, то квадратне рівняння коренів не має.
2. Якщо D0, то квадратне рівняння має один корінь  .
3. Якщо D0. то квадратне рівняння має два корені :
,  . 
Також  застосовують коротку форму запису: 

Для того, щоб ви відчули впевненість в своїх силах, ми застосуємо вивчений матеріал для розв’язування задач і вправ.
№615(1, 11, 17).
 Розв’язати рівняння.
1) х2 4х + 3 = 0; 
Дискримінант рівняння D = b2 4ас = 1643= 4. 
Отже,        
Відповідь. 1; 3.
11) 2х2 х  6 = 0;      D = b2 4ас = 1  42( 6) = 490. Отже, 

Відповідь. 

17)  3x2 7x + 6 = 0;     D = 49  4(3)6 = 49 + 72 = 1210;

Відповідь. 3; 
 № 619 (1, 2).
Знайти корені рівняння.
1) (2x5) (х + 2) = 18;    2х2  + 4х  5х  10  18  = 0;    2х2   х 28 = 0;
D = (1)2   4  2(28) = 1;

Відповідь. 4.

2) (4х  3)2 + (3х 1) (3х + 1) = 9;
16х2 24х + 9 + 9х2  1 = 9;   25х2  24х 1 = 0;   
D = b2 4ас = 242   4 25(1) = 576 + 100 = 6760.

Відповідь. 1.

№622.  Знайти периметр прямокутника, площа якого дорівнює 70см2, а одна зі сторін на 9см більше за другу.
     Розв’язання.
Нехай одна сторона прямокутника дорівнює х см, а друга ( х +9) см. Тоді дістанемо рівняння: х (х+ 9) = 70;   х2 + 9х  70 = 0;     
 D = b2 4ас = 814(70) = 361;



Друга сторона 14 см.
Знайдемо периметр прямокутника: 
Р =2(а+b) = 2(5+14) = 38(см).
Відповідь. 38 см.
№627(1,3).
Розв’язати рівняння:
1) х2 +3х + 4 = 0;    D = b2 4ас = (3)2   41 4 = 18


Відповідь.

8х2 +4х  3х  9 = 12(х 1);    8х2 +4х  3х  9 = 12 х  12;
8х2 +х  9 12 х  +12 = 0;     8х2 + 3 = 0.
D = b2 4ас = 112 483 = 121 96 = 25



   №632.
  Знайти катети прямокутного трикутника, якщо один з них на 14 см менший від другого, а гіпотенуза дорівнює 34 см.
Розв’язання.
Нехай один катет дорівнює х см, а другий (х+14) см. Тоді за теоремою Піфагора дістанемо рівняння: х2 +( х+14)2 = 342;    
х2 + х2 +28х +196 = 1156;   2 х2 +28х  960 = 0;   х2 + 14х  = 0;
D = b2 4ас = 142 4(480) = 2116


Другий катет становить : 16см + 14 см = 30 см.
Відповідь. 16см, 30см.

6. Самостійна робота. 
Вчитель. Щоб кожний учень міг з впевненістю сказати, що він досяг успіху,  потрібно самостійно попрацювати над виконанням аналогічних завдань. Крім того для досягнення успіху в житті потрібно мати друзів, партнерів. То ж під час самостійної роботи дозволяється здійснювати взаємодопомогу. Вибирай сам: працювати самостійно чи з допомогою друзів. Робота в парах (обговорення, корекція). 
Перший варіант
Середній рівень.
№615(10).
Розв’язати рівняння: 
2х2  2 = 0;     D = b2 4ас = 9  42(2) = 9 + 16 = 250.

Відповідь.; 2.
Достатній рівень.
№626(1).
Розв’язати рівняння: 
2х2 + х  15 = 0;   D = b2 4ас = 5  42(15) = 5+ 120 = 1250.


Відповідь.  ;  .
Високий рівень.
№642(1).
Роз’язати рівняння: 

   х     D = b2 4ас = 4 4(80) = 4 + 320 = 324


Відповідь.  10.

Другий варіант.
Середній рівень.
№615(12).
Розв’язати рівняння: 
3х2 4х  20 = 0;    D = b2 4ас = 16  4320) =  2560.


Достатній рівень.
№626(2).
Розв’язати рівняння: 
х2 х( D = b2 4ас = ( 1)2 41() = 
= 6 2 + 1+ 4 = 7+2 0.

= .

Відповідь. ; .
Високий рівень.
№643(1).
Розв’язати рівняння: 
6х2 + 5х   x+1    x  .
6х2 + 5х 1= 0;       D = 25 46 (1) = 49


[bookmark: _GoBack]Відповідь. .
7. Підсумок уроку.
Сьогодні ми повторили: (а далі продовжують учні):
1) Яке рівняння називають лінійним?
2)  Навели приклад лінійного рівняння, яке є рівнянням першого степеня.
3)  Яке рівняння називають квадратним?
4) Як називають коефіцієнти квадратного рівняння?
5)	 Яке квадратне рівняння називають зведеним?
6)	 Яке квадратне рівняння називають неповним?
 7)	 Які існують види неповних квадратних рівнянь?

Ознайомилися:
1. Який вираз називають дискримінантом квадратного рівняння?
2. Як залежить кількість коренів квадратного рівняння від знака дискримінанта?
3. Як записувати формулу коренів квадратного рівняння?
4. Яким алгоритмом зручно користуватися при розв’язуванні квадратних рівнянь? 

Завдання додому.
Опрацювати п.18. Розв’язати №615(2,16), №626 (3, 4), №629, №642(2), №643(2).
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